

УДК: 314.55 4 (575.3)

**Исломов Хасан Саъдуллоевич**, к.э.н., в.н.с.,  
Институт экономики и демографии  
Национальной академии наук Таджикистана  
Islomov H.S.,  
Institute of Economics and Demography of the  
National Academy of Sciences of Tajikistan

**Исломова Захро Саъдуллоевна**,  
соавтор, доцент кафедры «Финансы и кредит»  
Международный университет туризма  
и предпринимательства Таджикистана  
Islomova Z. S.,  
International University of Tourism  
and entrepreneurship of Tajikistan

**Садуллоева Нилуфар Садуллоевна**,  
соавтор, младший научный сотрудник,  
Институт экономики и демографии  
Национальной академии наук Таджикистана.  
Sadulloeva N.S.,  
Institute of Economics and Demography of the  
National Academy of Sciences of Tajikistan

**ИССЛЕДОВАНИЕ ДИНАМИКИ РАЗВОДИМОСТИ  
СЕМЕЙ В РЕГИОНАХ РЕСПУБЛИКИ ТАДЖИКИСТАН  
DYNAMICS RESEARCH OF FAMILY DIVORCE  
IN THE REGIONS OF THE REPUBLIC OF TAJIKISTAN**

**Аннотация:** В данной статье исследованы динамика разводимости семей в регионах Республики Таджикистан, а также проведен сравнительный анализ разводимости семей, рассмотрены закономерности разводимости населения, факторов, мотивов разводимости семей.

Особое значение имеет частота разводимости между мужчинами и женщинами при выявлении того факта, настолько существенное влияние оказывают существующие обстоятельства внутри страны, то есть настолько нынешнее экономическое благосостояние ограничивает частоту разводимости между полами.

Изучение этой проблемы имеет важное значение для решения не только демографических, но и ряда социально-экономических проблем.

**Abstract:** This article examines the dynamics research of family divorce in the regions of the Republic of Tajikistan, and also conducts a comparative analysis of family divorce, examines the patterns of divorce among the population, factors, and motives for family divorce.

Of particular importance is the frequency of divorce between men and women in identifying the fact that existing circumstances within the country have such a significant impact, that is, the current economic well-being limits the frequency of divorce between the sexes.

The study of this problem is important for solving not only demographic, but also socio-economic problems.

**Ключевые слова:** семья, разводимость, рыночные отношения, тенденции, динамика, закономерность, коэффициент разводимости.

**Keywords:** family, divorce rate, market relations, expansion, dynamics, totality, divorce rate.



Определенный интерес в Республике Таджикистан представляет собой исследование динамики разводимости семей в регионах Республики Таджикистан.

В исследованиях ученых Таджикистана накоплено большое количество теоретических и методологических материалов по разводимости семей, процессов развития брака и семьи с позиций общих демографических и правовых проблем. Однако специальных исследований динамики разводимости семей в Республике Таджикистан не имеется. Не зная эти закономерности, эффективно управлять разводимостью семей невозможно.

Исследование закономерности разводимости семей начинается с выявления тенденций в движении этого показателя, его устойчивости, факторов, мотивов разводимости семей.

Уровень разводимости семей, зависит от влияния многих факторов и мотивов таких как: (отсутствие взаимопонимания; не соответствие характеров; измена мужа; пьянство и плохие отношения в семье; частые разборки), традиций, обычаев, политики государства, экономика – социального развития, состояния семьи и т.д.

Рыночная экономика преподнесла в жизнь населения много нового, включая и демографическую составляющую, в т.ч. брака-разводный процесс, что требует глубочайшего исследования и использования новейших подходов для преобразования устойчивого развития общества.

В условиях рыночных отношений изменился характер развода семей. Разводимость семей, особенно на селе, находился под влиянием норм и под контролем государства. Рыночные отношения по существу разрушили указанные нормы поведения населения. Значительное распространение получил развод по желанию брачных пар, серьезно изменилось поведение населения при разводе.

В истории человечества имела место тенденция обособления человеческих общностей от первобытного стада к роду, общине, племени, большой многопоколенной семье, к нуклеарной семье, а дальше ослабевают существования нуклеарных семей. В каждом из этих общностей имеются свои ценностные ориентации к семье, детям, рождаемости, брачности, разводимости, миграции и т.п. Ослабление устойчивости семьи это есть результат общих законов развития общества и семьи – уменьшение рождаемости, бездетность, увеличение разводимости, большая ориентация семей на внесемейные ценности и т.п.

Попытаемся на материалах нижеследующих таблиц проследить какие изменения произошли в регионах Республики Таджикистан в области разводимости семей.

Таблица 1.

Динамика коэффициента разводимости населения в регионах Республики Таджикистан за 2015-2022 годы, в ‰ (на 1000 человек)\*

Регионы	2015	2016	2017	2018	2019	2020	2021	2022
В целом по Республике	1,0	1,0	1,1	1,2	1,3	1,1	1,4	1,5
ГБАО	0,5	0,5	0,7	0,7	0,9	0,8	1,1	1,0
Согдийская область	1,4	1,4	1,6	1,5	1,6	1,3	1,4	1,5
Хатлонская область	0,6	0,6	0,6	0,7	0,8	0,7	0,9	1,0
Г. Душанбе	1,5	1,6	1,9	2,1	2,7	2,1	2,2	2,2
РРП	1,0	1,05	1,2	1,2	1,4	1,2	1,7	2,0

\* **Рассчитано по:** Демографический ежегодник Республики Таджикистан. – Душанбе, 2023. – С. – 200-205.

Из данных таблицы 1 видно, что коэффициент разводимости семей в целом по стране в 2015г. повысился с 1,0‰ до 1,5‰ в 2022г.



В ГБАО этот коэффициент разводимости семей за указанный период повысился в 2015 г. от 0,5‰ до 1,0‰ в 2022г.. Самый низкий показатель был в 2015г. -0,5‰, а самый высокий в 2019г. -0,9‰, а в 2022г. он увеличился на 1,0‰.

В Согдийской области этот коэффициент разводимости семей за указанный период в 2015г. составило от 1,4‰ до 1,5‰ в 2022г.

В Хатлонской области коэффициент разводимости семей повысился с в 2015г. 0,6‰, а в 2022г. он повысился до 1,0‰.

В городе Душанбе, рассматриваемый коэффициент разводимости в 2015г. было с 1,5‰, а в 2022г. он повысился до 2,2‰.

В РРП коэффициент разводимости в 2015г. составляло 1,0‰, а в 2022г. повысился до 2,0‰.

Из вышеприведенных данных видно, как в целом по стране, так и по отдельным ее регионам определенной закономерности изменения коэффициента разводимости не наблюдается.

Вместе с этим, в уровне коэффициента разводимости семей между регионами Республики Таджикистан имеются определенные различия. Самые низкие показатели разводимости семей наблюдается в Хатлонской области, затем в ГБАО, после него в Согдийской области, затем в РРП, и в городе Душанбе. Можно еще добавить, что эти различия были в некоторой степени связаны с различиями числа родившихся, в эти годы, возраста вступления в брак и соответственно числа развода.

В общем разведимость населения имеет региональные особенности, а также зависит от социально-культурных, политических, демографических и экономических ситуаций любой страны.

Развод как демографическое явление возникает из-за накопившегося ссор, конфликтов, которые имели место в процессе супружеской жизни, на базе внешних факторов, социальных и экономических, а также дисбаланса супругов. Основной фактор развода семей, который всегда покрывается выражением «не сошлись характером» – это обычаи, традиции, идеология, право, правосознание и нравственность, здесь же социальные установки личности, особенности ее воспитания, характера и много других индивидуальных особенностей человека как личности, которые имеют важное значение в рыночной экономике.

Развод семей может происходить в каждом возрасте населения, состоящего в браке. В каждом возрасте он имеет специфический характер. Особенность разводимости населения Республики Таджикистан заключается в том, что мужчины имеют преимущество при принятии решения о разводе, потому что молодожены, вступая в брак, живут у родителей жениха или в собственном доме, построенном женихом. Экономической доли у невесты не имеется. <sup>1</sup>

Можно сравнить, как обстоят дела в развитых европейских странах Евросоюза, где брачно-семейные проблемы также неизбежны, хотя экономическая состоятельность стран на высоком уровне. В 2004 году в Евросоюзе каждый второй брак расторгался при взаимном согласии супругов, или каждый третий ребенок рождается вне брака, на каждый брак приходится 1,2 ребенка.<sup>2</sup>

В Республике Таджикистан отрицательные последствия разводимости населения очень велики, учитывая преобладание среднедетной и многодетной семьи над малодетной семьей.

Во-первых, большое количество детей, которым после развода выделяется определенная сумма, т.е. «алименты» от заработной платы родителя, которые не соответствуют стоимости жизни и не обеспечивают простое проживание.

---

<sup>1</sup> Субхонов А.И., Исламов Ф.С. Демографические аспекты брачности и разводимости населения Таджикистана.- Душанбе, Эр-граф», 2012. – с. 38-39..

<sup>2</sup> <http://www.sedmitza.ru/news/345059.html>



Во-вторых, со стороны государства выделяется незначительное количество денежной и материальной помощи детям-сиротам.

В Республике Таджикистан экономические и социальные факторы играют важную роль в социально-демографическом поведении населения. В настоящее время в Таджикистане причины развода объясняются следующим образом:

-экономическая несостоятельность страны изменить функции женщины, ее «должность» и перенаправить ее в другое русло, что коренным образом влияет на традиционную сложившуюся функциональную значимость женщины в Республике Таджикистан.<sup>3</sup>

В последующие годы снижение числа разводов объясняется следующими обстоятельствами:

- уменьшением общего числа вступивших в брак;
- ухудшением экономических условий жизни семей, которые обычно сплачивают семьи, и объединяют их в большие (сложные) семьи;<sup>4</sup>
- расширением возможности брачных пар в кризисных семьях без развода иметь неофициально другую жену;
- соблюдением населением обычая сдерживания развода, как весьма нежелательного процесса.

Надо также отметить неполноту учета числа разводов в тех случаях, когда разводятся семьи сформированные не по юридической регистрации, а по религиозным обычаям.

В Республике Таджикистан основная масса населения живет в сельской местности, где одним из основных источников заработка является приусадебный участок, который данная семья имеет. В таких семьях кормильцами являются в основном мужчины. Экономическая состоятельность таких семей находится на очень низком уровне, и, естественно, ежедневные семейные конфликты и ссоры «обеспечены».

Экономический кризис, политическая нестабильность, экономические условия в зависимости от важнейших событий, которые происходят в те года и все вытекающие отсюда последствия, которые последовали год за годом оказали отрицательное влияние на динамику разводимости населения Республики Таджикистан.

Снижения разводимости населения, является одним из основных задач и направлений семейно-демографической политики Республики Таджикистан. Обратимся к данным таблицы 2.

Таблица 2.

Динамика коэффициента разводимости семей Республики Таджикистан в разрезе городов и сел за 2015-2022 годы.\*

Годы	Число разводов			Годы	Общий коэффициент разводимости, в %		
	Всего	Город. населен.	Сельск. населен.		Всего	Город. населен.	Сельск. населен.
2015	8346	3366	4980	2015	1,0	1,5	0,8
2016	8845	3557	5288	2016	1,0	1,6	0,8
2017	10053	3870	6183	2017	1,1	1,7	0,9

<sup>3</sup> Субхонов А.И., Исламов Ф.С. Демографические аспекты брачности и разводимости населения Таджикистана.- Душанбе, Эр-граф», 2012. – с. 38-39..

<sup>4</sup> Исламов С.И. Демография Таджикистана. – Душанбе, 1985 г. – С. 84



2018	10976	5081	5895	2018	1,2	2,1	0,9
2019	12469	6283	6186	2019	1,3	2,6	0,9
2020	10532	5170	5362	2020	1,1	2,1	0,8
2021	13684	7909	5775	2021	1,4	2,8	0,8
2022	14909	8685	6224	2022	1,5	3,0	0,9
Изменение за 2015-2022гг., в %	178,6	258,0	124,9	Изменение за 2015-2022гг., в ‰ пунктах	0,1	0,8	0,0

**Рассчитано по:** Демографический ежегодник Республики Таджикистан. – Душанбе, 2023. – С. – 194; 200.

Из данного приведенного сравнительного анализа таблицы 2 видно, что за 2015-2022 годы число разводов продолжало увеличиваться, при этом в городской местности увеличивались разводы больше, чем на селе.

В научной литературе есть мнение ученых (Антонова А.И., Медкова В.М. и др.) о том, что в современных семьях наблюдается низкая рождаемость и ориентация на малодетность и бездетность, увеличение разводимости и, в целом, ослабление устойчивости семьи, как ячейки общества. По нашему мнению, изменения происходящие в семье, являются отражением общей тенденцией развития человеческих общностей.

В условиях весьма быстро меняющегося образа и стиля жизни, традиций и обычаев, культуры и т.д., представление пожилых родителей об этих новых факторах жизни может не соответствовать установившимся у них прошлых поведенческих факторов. Вместе с этим, надо отметить, что пока еще сильны наработанные веками некоторые традиции и обычаи, норма поведения, культура общения, которые сегодня имеют неопределимую важность не только в сохранении семьи, но и в обществе, в целом.

Среди населения Таджикистана развод воспринимается как весьма нежелательное явление. В случае возникновения разводной ситуации в семье всем миром делалось все, чтобы предотвратить развод. За последние 10-15 лет вопрос развода среди большей части населения стал обычным явлением. Общество не так сильно осуждает факт развода семьи, что, по всей вероятности, связано с демократизационными процессами в обществе, с получением более широкого доступа населения к мировым информациям (телевидение, видео и т.д.), но несмотря на это семья – как ячейка общества, твердо сохраняет основу общества.<sup>5</sup>

Молодежь в наше время больше берет информацию о жизненном обустройстве из телевидения, различных газет, журналов, интернета, а также из личных роликов, обмениваясь различной информацией с подругами и друзьями, которые основаны на сегодняшней, развивающейся, не всегда полезной для благополучия семьи, информации. Большинство молодежи проводят время вне семьи (школа, институт, кружки, курсы и т.п.), и поэтому им не хватает времени прислушаться к мнению (в воспитательных целях) родителей и старших. Отсюда и возникает противоречие между поколениями. Очень важно, чтобы государство и все организации, работающие с молодежью, больше уделяли время на ознакомление молодежи с лучшими, прошлыми традициями и обычаями.

Обычно, при разводе, муж и жена отмечают мотив развода – «Несоответствие характера». Формулировка такого мотива слишком расплывчата, неоднозначна. Суды или ЗАГС-ы обязаны скрупулёзно разобраться, в чем выражается не сходство характеров, и, путем

<sup>5</sup> Субхонов А.И., Исламов Ф.С. Демографические аспекты брачности и разводимости населения Таджикистана-Душанбе, 2012, 121 с.



привлечения общественных организаций, проведения бесед с семьями, попытаться их сохранить. Необходимо привлекать молодые семьи на учебу, где должны вести занятия знающие педагоги, психологи, психиатры, авторитетные пожилые люди по вопросам семьи и брака, за счет благотворительных организаций.

Слишком просто принять развод со ссылкой на – «Не схожесть характеров». Это слишком примитивный подход к судьбе семьи.

Серьезным мотивом развода является мотив – «Вмешательство в жизнь молодых родителей и других членов семьи». Сегодняшние молодые брачные пары не те, которые были 40-50 лет тому назад. Сейчас молодежь, и особенно невестки, сильно выросла по уровню образования, культуре, кругозору, сильно расширился их круг социальных и духовных потребностей. Она, придя в дом к мужу, уже не может занять позицию кроткого ребенка. Она желает быть равноправным членом малой или большой семьи. Вот наличие этого противоречия настоятельно требует организацию курсов, или клубов для тещ и свекровей пожилого возраста, которые зачастую являются главой семьи. Надо с ними вести большую разъяснительную работу о соответствии их поведения поведению молодоженов.

Мотив – «Скандал и насилие» в наше напряженное время занимает особое место. Безработица, низкая заработная плата, отсутствие собственного жилья, нужной квалификации и образования (на что нужны деньги), может явиться причиной различных стрессов, которые, в лучшем случае, завершаются домашним скандалом и побоями. Решение этого мотива в значительной степени зависит от Правительства Таджикистана и его подразделений на местах.

Нередко, при выяснении мотива развода, респонденты указывают на экономические проблемы. Однако ни один сотрудник ЗАГС-ов с судей, осуществляющих, развод семей, не смогли конкретно указать, что включает в себя экономический мотив развода.

Обычно на суде заявители на развод на вопрос судьи «какая причина развода», указывали на экономические проблемы. Конечно, было бы интересно, чтобы судья попытался узнать, какие именно экономические причины, но этого он не делает. Возможно, если бы был сделан такой шаг, можно было бы найти пути возможного спасения многих семей от развода.

В условиях рыночных отношений появилось много новых условий, факторов и мотивов развода семей. Например, те жены, которые не могут перестроить себя, и по-новому строить свою жизнь, порождают неудовлетворенность мужей такой жизнью, и становятся причиной разводимости семей.

Таких причин, поводов, мотивов для развода городских семей имеются много. В целом, их можно объединить, как фактор изменения ценностной ориентации городских семей, прибывших из сел.

С другой стороны, наблюдается повышение уровня разводимости семей в сельской местности.

Общим выводом является то, что в целом разводимость семей имеет динамику роста, на что оказали влияние экономические, политические, организационные, демократические и другие факторы и мотивы.

- в уровне коэффициента разводимости семей между регионами Республики Таджикистан имеются определенные различия. Самые низкие показатели разводимости семей наблюдается в Хатлонской области, затем в ГБАО, после него в Согдийской области, затем в РРП, и в городе Душанбе.

- из приведенного сравнительного анализа видно, что за 2015-2022 годы число разводов продолжало увеличиваться, при этом в городской местности увеличивались разводы больше, чем на селе.

- выявлено, что самый распространенный мотив – «Скандал и насилие» в наше напряженное время занимает особое место.



- необходимо проведение воспитательных работ в детсадах, школах, колледжах, вузах и в других учебных заведениях.

- надо глубже вникать в суть общих мотивов развода, таких как «Муж живет в России», «Отсутствие взаимопонимания», «Пьянство», «Частые, разборки», под которым бывают разнообразные мотивы разводимости, знание которых можно спасти много семейных пар от развода.

- из анализа мотивов развода следует, что для их уменьшения должна проводиться постоянная работа старших в семье, джамоатов, общественных организаций, ЗАГС-ов, судов по выявлению истинных причин развода. Необходимо организовать различные курсы для повышения «квалификации» родителей, тещ, для молодых брачных пар и пар со стажем, по учебе современным особенностям брачной жизни.

- для уменьшения разводимости семей, должна проводиться постоянная работа старших в семье, джамоатов, общественных организаций, ЗАГС-ов, судов по выявлению истинных причин развода. Необходимо организовать различные курсы для повышения «квалификации» родителей, для молодых брачных пар и пар со стажем, по учебе современным особенностям брачной жизни.

*Список литературы:*

1. Антонов А.И., Медков В.М. Социология семьи. – М., 1998
2. Бабаджанов Р.М. Формирование рынка труда Республики Таджикистан в условиях перехода к ускоренной индустриализации / научные труды инженерной Академии Республики Таджикистан. – Душанбе, 2019. – 223с.
3. Бабаев А.А. «Современные проблемы миграции населения в регионах с высоким темпом роста населения (на примере Республики Таджикистан). – Душанбе, 2012. – 22с.
4. Валентей Д.И. Основы демографии. Учебник / Д.И. Валентей, А.Я. Кваша. – М.: Мысль, 2015. – 288с.
5. Н.А. Волгина. Демография. М.: «РАГС», 2003. – 384с.
6. Вишневецкий А.Г. Демографическая история и демографическая теория. – М., 2019. – 368с.
7. Демографический ежегодник Республики Таджикистан. 2019. – Душанбе, 2019. – 320с.
8. Демографический ежегодник Республики Таджикистан. 2022. – Душанбе, 2022. – С. – 203-214
9. Закон Республики Таджикистан от 8 июня 2007 года № 272 «Об упорядочении традиций, торжеств и обрядов в Республике Таджикистан».
10. Исламов С.И. Демография Таджикистана. – Душанбе, 1985г. – 170с.
11. Исломов Ф.С. Тенденции демографического развития Республики Таджикистан. – Душанбе, 2005. – 182с.
12. Субхонов А.И., Исломов Ф.С. Демографические аспекты брачности и разводимости населения Таджикистана. – Душанбе, 2012. – С. – 121

